

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4 "
Número suelto 5 céntimos

Jueves 4 de Noviembre de 1915

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 9.786



EL JOVEN

Ramón de la Guerra de la Pisa

ha fallecido en Paredes de Nava hoy 4 de Noviembre de 1915

D. E. P.

Su desconsolado padre don Cesáreo de la Guerra Castellanos, su madre por afinidad doña Asunción Escobar Maestro, sus hermanos Antonio, Julio, Asunción, Cesáreo y José, su tío don Ramón de la Pisa de la Guerra y demás parientes,

Participan a sus amigos tan sensible desgracia y agradecerán cuantos actos de caridad cristiana realicen por el finado.

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

fianza de la corona. También tiene el apoyo de los liberales—que para ello el conde de Romanones hasta se acatarró oportunamente y no asistió en el círculo liberal a la proclamación de candidatos—y está en condiciones por lo tanto de ir a las Cámaras con las relativas seguridades de poder defenderse de todos los escollos que puede tener un gobierno.

Ahora bien pudiera suceder que las discordias del partido conservador dieran al traste con todas estas ventajas. Sería un lamentable espectáculo, pero no un caso nuevo. Aquí casi todos los gobiernos mueren a manos de sus propios amigos que cuando llevan algún tiempo de poder se empeñan en no entenderse y destrozan las situaciones.

M.

La cultura agrícola

En los Estados Unidos el promedio de rendimiento de las tierras destinadas al cultivo del trigo es de 12 quintales por hectárea. El aumento en esta proporción es sumamente notable, pues en los últimos veinte años, tomando como término medio cada quinquenio, aquél ha pasado desde 8 quintales por hectárea hasta 12 quintales.

La cosecha última ha sido de fanegas 892.000.000.

La producción es cada día más abundante en todos los ramos de la Agricultura, lo mismo en cereales y algodones que en frutas, hortalizas, verduras, etc., etc., todos los cuales artículos, además de consumirse en el país, permiten hacer una exportación que adquiere de año en año proporciones más considerables.

Parte muy grande de este progreso agrícola y de esta riqueza tan considerable, que contrasta con el atraso y la pobreza de la producción cerealista española, se debe a la cultura agrícola que los Gobiernos, tanto federal como de los respectivos Estados, están difundiendo por el territorio norteamericano.

En las escuelas llamadas *Plantales Agrícolas*, se sigue la carrera teórico-práctica, que dura cuatro años, en ocho cursos completos.

Según el mencionado director de las *Estaciones experimentales*, Dr. A. C. Truc, el número de alumnos que había en aquellos centros culturales hace 10 años era de 2.500. En la actualidad existen 12.500, de manera que el desarrollo que dichos *Plantales Agrícolas* han adquirido ha sido de un 500 por 100.

En las Estaciones experimentales la carrera dura sólo dos años. Hay allí, además de las enseñanzas generales, cursos teórico-prácticos en ramos especiales.

Hace 10 años el número de alumnos que existía en ellas se elevaba a 5.500. En la actualidad ha ascendido a 11.000, de manera que en el mencionado espacio de tiempo se ha duplicado.

Hace 10 años se concedió el título de «Agricultor» a 1.708 alumnos. El año último ha sido dado a 23.000 jóvenes.

La enseñanza agrícola superior no es, en realidad, tan elevada como la de nuestro país. En los Estados Unidos los jóvenes que obtienen el título similar al de nuestros ingenieros agrónomos, salen de la escuela sabiendo bastante menos matemáticas y bastante menos cálculos que los jóvenes que obtienen el título en la Moncloa; pero en cambio poseen un conocimiento completo y perfecto de la agricultura práctica y positiva. Es decir, que allí son más agricultores que ingenieros, y aquí son más ingenieros que agricultores.

Estos jóvenes no entran al servicio del Gobierno federal, ni al servicio de

los Estados; no forman cuerpo de escala cerrada; no tienen sueldo del Tesoro; no forman escalafón; no ascenden por antigüedad; no cobran jubilación ni gozan de los derechos pasivos.

Son, por el contrario, directores de explotaciones agrícolas particulares y profesores prácticos.

En los últimos diez años los Colegios de Agricultura han triplicado sus rentas, parte por legados particulares, parte por los beneficios hechos por los Gobiernos de los Estados respectivos.

Con independencia de estas escuelas exclusivamente agrícolas, existe la enseñanza de las escuelas secundarias. En el año 1903 sólo la había en contado número; ahora se halla establecida en 2.000.

Tienen éstos cursos teóricos y amplios campos de experimentación, museos, laboratorios y todos cuantos elementos son convenientes para que los jóvenes, sin salir de su respectiva localidad, puedan adquirir una regular cultura teórico-práctica agrícola, en general; pero especialmente en el ramo de cultivos más importantes dentro de la zona.

Información general

DE LA REGIÓN

LEÓN—Un robo.—Esta mañana circularon insistentes rumores de haberse cometido un importante robo en la Sociedad Nuevo Recreo Industrial. Personados en el domicilio de esta simpática Sociedad, nos enteramos de que todo ello se reducía a que un sujeto forastero, se había apoderado de una pequeña caja de caudales donde el conserje de la Sociedad tenía guardadas unas 700 pesetas, importe de la recaudación del mes.

Dicha cantidad fué recuperada por la policía.

CASTILLA LA VIEJA

SEGOVIA Violento incendio.—A noche a las diez y media próximamente se inició un violento incendio en la tienda de ultramarinos y estanco de Eulogio García, en la calle de José Zorrilla. El fuego adquirió desde los primeros momentos gran incremento.

Los vecinos del barrio acudieron presurosos, pero nada pudieron hacer para dominar el incendio, por falta de agua.

Se propagó a varias casas contiguas. Seis de ellas quedaron en seguida reducidas a escombros.

En tres de ellas no se pudo salvar un solo mueble.

Los alumnos de la Academia de Artillería, el cuerpo de bomberos y numerosos paisanos, acudieron a localizar el fuego que amenazaba extenderse a toda la manzana.

También llegaron socorros de los pueblos inmediatos.

El fuego pudo ser localizado después de penosos trabajos.

Otra casa ardiendo.—Pronto el incendio se propagó a la casa contigua propiedad de don Manuel García, panadero, quedando casi completamente destruida a pesar de los esfuerzos que se hizo para salvarla.

También la casa propiedad del señor Lotero sufrió algunos desperfectos.

SANTANDER.—Niña gravemente herida.—Ayer tarde, a las cuatro y media, en la calle de San Celedonio, ocurrió una sensible desgracia.

En el pasillo del quinto piso de la casa número 6 de la citada calle se entretenían jugando varios niños de corta edad, cuando de pronto, y sin que sus amiguitos se diesen cuenta, se cayó por el hueco de la escalera al portal de la casa la niña de seis años María Ortíz.

Al golpe que produjo el choque del cuerpo de la niña con el suelo acudie-

CARTA DE MADRID

Noviembre 3.

Sr. Director:

Algún periódico ha dicho esta mañana que el consejo de ministros de ayer tuvo una parte interesante de que, claro está, no se ha dado la menor referencia por tratarse de cuestiones internas del partido conservador que por las trazas sigue desunido, y en discordia sería determinados elementos de su seno con otros afectos a un ministro muy significado. Se ha dicho que el señor Sanchez Guerra hizo público ante los compañeros de gabinete su disgusto por la conducta de durísima hostilidad para su persona que observa el presidente de la Alta Cámara señor Sanchez de Toca, de quien se creen generalmente los violentos artículos que recientemente se publicaron en el «Financiero Hispano-Americano». El señor Sanchez Guerra hubo de darse por enterado de que esos duros artículos en que se le acomete despiadadamente son debidos a la pluma del citado prohombre conservador y planteó la cuestión en términos de que esa campaña había de cesar porque así lo impusiera la autoridad del jefe del partido ó necesitaría él gozar de una libertad que no puede tenerse siendo ministro de la Corona para defenderse cumplidamente, rechazando toda responsabilidad de las consecuencias que la polémica pudiera tener en orden a la unidad y disciplina del partido.

Añádese que el marqués de Lema, representante en el Gobierno del presidente del Senado, de quien es pariente, como nadie ignora, salió a la defensa de Sánchez de Toca y que la escena desarrollada en el seno del Consejo fué poco edificante, teniendo el señor Dato que hacer uso de toda su autoridad para callar a uno y otro ministro que habían puesto en la discusión tonos de exagerada acritud. El

señor Dato, según estos informes, hubo de ofrecer al señor Sánchez Guerra, que estaba dispuesto a dimitir su cargo, para dar una solución satisfactoria a esta cuestión desagradable. Seguramente, según afirman quienes se precian de bien enterados, a estas horas el señor Dato debe haber realizado alguna gestión en ese sentido.

Algunos creen que no logrará que el señor Sánchez Toca deponga sus hostilidades contra el actual ministro de la Gobernación y en ese caso quizás tengan razón los que hablan de que Sánchez Guerra se marchará del Gobierno y que estos dimes y diretes tendrán repercusión parlamentaria.

Esto sería lamentable, porque la autoridad del partido conservador después de dos años de Gobierno está bastante quebrantada y poco arraigada en cambio la autoridad del señor Dato, como jefe del partido, para que estas cosas no causaran a la situación daño grave de bastante entidad para determinarle acaso una situación tan embarazosa que no pudiera gobernar.

Malo es de todos modos que estos síntomas de descomposición, hace algún tiempo iniciados, se acentúen de manera tan notoria.

El consejo celebrado hoy en palacio ha sido dedicado casi exclusivamente a informar a don Alfonso de las reformas militares que ayer quedaron aprobadas y se leerán en una de las primeras sesiones que celebren las cámaras. No se conocerá el texto de los proyectos hasta que se lean en el parlamento. Sigue reinando gran expectación entre el elemento militar y entre los políticos por conocer el verdadero alcance y la importancia real de las proyectadas reformas.

De este consejo con el Rey han salido firmados los nombramientos de las senadurías vitalicias vacantes. Conforme hace días se había dicho oficiosamente, todos los favorecidos pertenecen al partido conservador. Esto es una prueba más concluyente de que el señor Dato cuenta con la total con-

Doctor Tomé Ortíz

ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del 606 derivados.
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.
CALLE MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

SANTIAGO DE LA CUESTA

MÉDICO-DENTISTA
CALLE MAYOR PRINCIPAL, 94
De 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita en la Casa de Socorro, martes, miércoles y sábado, de nueve y media a diez y media.

Tomás R. Alonso

MÉDICO
Consulta de once a una.
CALLE MAYOR PRINCIPAL, 16, 8.ª, dorada
FALLENZA



GUERRA EUROPEA

Preparándose a invernar

París.—Comunican de Petrogrado que, según informes de los fugitivos rusos, de Tuckum, Doblén y otras poblaciones del Norte de Curlandia, invadidas por los alemanes, éstos han construido varias líneas de trincheras paralelas las unas de otras, al Oeste y al Sudeste de Riga.

Estas trincheras han sido construídas con motivo de la campaña de invierno que se avecina. El interior de ellas está muy bien acondicionado y provisto de aparatos de calefacción.

Detrás de las trincheras se han construído varias líneas férreas de vía estrecha.

Los soldados alemanes dicen a los habitantes de aquellas poblaciones que permanecerán allí todo el invierno, y que en la primavera marcharán sobre Riga y Petrogrado.

La obscuridad en Londres

París.—Por temor a los ataques de los zeppelines son tan rigurosas las precauciones adoptadas en la capital de Inglaterra, entre ellas la relativa al alumbrado público, que el *Daily Chronicle* ha escrito en un artículo de fondo estas palabras:

«Si continúa la obscuridad en las calles de Londres, perderemos más vidas de personas por accidentes que por los ataques de los zeppelines.»

Estado del Rey Jorge

Londres.—La oficina de la prensa dice que el Rey Jorge mejora habiendo pasado la última noche sin fiebre.

Añade la noticia que esto no obstante el Rey permanecerá recogido durante algún tiempo.

Con objeto de desmentir los rumores circulados acerca de la verdadera causa del accidente sufrido por el Monarca inglés, el Gobierno británico ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«El Rey montaba un excelente caballo, algo brioso, el cual sufrió un espanto resbalando sobre la yerba y cayendo al suelo. El Monarca cayó debajo del caballo, sufriendo grandes magullamientos en el vientre, pero sin fractura de huesos. Como el Rey se agravara a consecuencia del fuerte golpe sufrido, fué inmediatamente trasladado en un automóvil, no obstante la copiosa lluvia.»

Parte francés de la noche

París.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés anoche a las diez dice así:

«En el frente del Somme, cerca de Frisiet, destruimos importantes trabajos y minas de los alemanes.»

En el sector de Beaubraignes ha habido lucha de artillería y de trincheras particularmente violentas.

En Champagne, un ataque de los alemanes, precedido de un bombardeo con obuses de gases asfixiantes, llegó a las posiciones francesas situadas al Sur de la granja de Chaouon, en el sector de Massiges.

Los asaltantes solo consiguieron penetrar en los elementos de nuestras

trincheras avanzadas; cerca de la cota 199.

Los franceses los rechazaron de las demás partes, causándoles grandes pérdidas.

En los Vosgos, cañoneamos eficazmente las trincheras y posiciones alemanas de la región de Vialu».

Parte oficial alemán

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán dice en parte oficial lo siguiente:

«Las tropas austroalemanas se han apoderado de Wsico (¿será Uzice?), habiendo atravesado la carretera de Cacák a Kragujevac.»

A ambas orillas del Morava los turcos ofrecen gran resistencia.

En Kragujevac hemos cogido 6 cañones, 30 tubos de cañón, 12 lanzaminas, varios miles de fusiles y gran cantidad de municiones.

El Ejército del general Kovess hizo ayer al enemigo 350 prisioneros y le cogió 4 cañones.

El ejército del general Gallwitz hizo en los tres últimos días 1.100 prisioneros servios.

El ejército del general búlgaro Bojadjeff echó al enemigo hacia atrás al O. de Planinica, a ambos lados de la carretera de Zajecar a Palacín haciendo a los servios 230 prisioneros y cogiéndoles 4 cañones.

Al O. de Kujazevac los búlgaros siguen progresando, habiendo tomado por asalto la cabeza de puente de Vorigic y atravesando el Timok. Han ocupado los montes de Plefederg, de 1.323 metros de altura y Gulijaufka, de 1365 haciendo al enemigo 400 prisioneros y cogiéndole dos ametralladoras.

En el valle de Nisava algunas fuerzas búlgaras flaquearon, deteniéndose al O. de Bela-Palanka.

Los búlgaros continúan en el S. sus avances».

Para la dependencia mercantil

Entusiasta de cuantos asuntos se relacionan con la marcha y prosperidad de la sufrida clase mercantil, con satisfacción leo los admirables trabajos que viene publicando *Un Similar Asociado*; en ellos se observa la buena voluntad que guía al articulista para convencer a los jefes del comercio por medio de las vías de la justicia y el bienestar que están en un equívoco grandísimo al hacer simples apreciaciones en la inteligencia que redundan en perjuicio de sus intereses el cierre de sus establecimientos a las ocho de la noche.

No duda, según manifiesta en un artículo publicado en el número 9.780 de *EL DIARIO PALENTINO*, que el comercio en general cumplirá el acuerdo realizado el pasado año y firmado en un documento formal, en el cual si mal no recuerdo el compromiso es cerrar los establecimientos de tejidos, papetería, ferretería y similares a las ocho de la noche y ultramarinos a las nueve.

Duda no tendrá de ello, pero incumplimiento en el citado documento puede asegurarse, a excepción de una mi-

noría de jefes que merecen el respeto por su formalidad ante una palabra, el resto de los comerciantes no se darán por aludidos al toque de atención de su compromiso.

No me propongo contraversar las manifestaciones del respetable *Similar* pero si hacer alguna observación sobre la marcha que debe seguir la dependencia mercantil para conseguir esa mejora y otras muchas de que está necesitada.

En algunas capitales se han hecho pactos de la misma forma que el que los jefes del comercio de Palencia tienen formado, el entusiasmo y cumplimiento se llevaba a cabo en los primeros días, más nunca falta algún discípulo de Nerón que, pasando por alto cuantos acuerdos existan y a veces echando tierra a su misma firma, incumplen el compromiso y hacen romper el pacto a los demás jefes que, con muestras de cortesía, cumplan la palabra empeñada y sellada.

Los perjudicados en este caso no cabe citar son los dependientes, pero lo particular del caso es que no se encuentra quien es el beneficiado.

Los patronos no pueden encontrar ventaja ni beneficio alguno en su deseo de que permanezcan abiertos sus establecimientos dos horas más; las ventajas al finalizar el año serán las mismas, mientras existe un aumento de gastos en luz y energías corporales difíciles de recuperar.

Teniendo palpable los perjuicios que se origina el patrono, veamos ahora los beneficios que el cierre reporta a la dependencia.

Las horas que aminora (no al trabajo material sino a la permanencia en la tienda o almacén) puede dedicarlas a la cultura e instrucción, teniendo clases nocturnas donde cosechar los conocimientos comerciales y dedicando algún rato a reponer oxígeno para contrarrestar las fuerzas perdidas durante el trabajo y la estancia larguísima en locales, algunos muy insalubres.

Pero para conseguir tales ventajas no pueden ir del brazo del patrono que jamás quiere reconocer los derechos de su dependencia (a excepción de ilimitada minoría) tienen que luchar con sus propias fuerzas, las cuales son superiores con la unión de todos.

Deben asociarse aisladamente de sus jefes, que la sociedad la compongan solo dependientes y que sus juntas directivas estén formadas por compañeros conscientes y luchadores.

Además debe abrir una campaña e interesar al público se abstenga de efectuar sus compras después de las ocho de la noche repartir hojas impresas con lo pactado y en reuniones y tertulias, como en cuantos sitios se presente ocasión trabajar con constancia y con afán.

No deseo cansar más a los lectores que tengan el mal gusto de leer este mal escrito artículo, pero sí me despidió de mis queridos camaradas los dependientes palentinos, haciéndoles una indicación.

Aprovechad vuestras energías juveniles en adquirir mejoras que os libren

del yugo presente, apartaos de costumbres perniciosas y vicios dañinos que os perjudican la salud y dañan moral y materialmente, dedicarse a adquirir luz e instrucción, ocuparse de los asuntos que puedan beneficiaros y con constancia podréis alcanzar un mañana con más felicidades y bienestar que al presente disfrutáis.

Animo y a luchar por la justa causa os desea vuestro camarada

J. LOPEZ.

Pontevedra, Noviembre 915.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 4

La labor del Gobierno

El día se presentará primero en el Senado para dar principio a su labor parlamentaria dándose lectura al Decreto de convocatoria, y a las tres y media el Gobierno se trasladará al Congreso y comenzará por la elección de la mesa.

Habla Quejana

Anoche a última hora nos recibió Quejana a los periodistas y nos confió que habían sido nombrados vicepresidente del Congreso, además de los señores Amat y Cañal, los señores Canals y Aura Boronat.

Esta desempeñó en la anterior legislatura la Cuarta Subsecretaría del Congreso.

Los comisionados sevillanos.

Con objeto de protestar de las tarifas extraordinarias aprobadas por las juntas de asociados, han llegado a esta Corte 180 expedicionarios de Sevilla, entre los que figuran las personalidades más prestigiosas de aquella capital,

En la estación de Vitoria eran esperados por representantes de la Cámara de Comercio y la Industria de Sevilla y por la Colonia Sevillana.

Hoy visitarán a Dato, Sanchez Guerra y Bugallal.

Romanones y «La Tribuna»

El periódico madrileño «La Tribuna» dice que la política que sigue Conde en su oposición perjudica a bremanera al partido liberal.

Romanones—dice el colega—hace gran desconianza para obtener el Poder y realiza simulacros de oposición para entretener impaciencias.

La personalidad política del Conde se halla muy comprometida.

Se teme en las alturas por lo peligroso que sería entregarle el Poder en las actuales circunstancias.

Los mismos liberales hablan de su contento y dicen que cuando suba al partido al Poder, es fácil ocupar la presidencia otro prohombre que después ocuparía la Jefatura.

LA CITA DEL AMOR

El reloj del amor y de la muerte

leyenda madrileña

POR

Emilio Carrere

(De la «Biblioteca Patria»)

Cual si fuera su voz que ya no había de sonar nunca jamás.

A la mañana siguiente, todas las comadres del arrabal se reunieron en torno de sus sangrientos despojos. Hubo una que había presenciado la tragedia desde su chirivivil.

—Venía volando el maldecido, caballero en una escoba, que yo misma le ví con estos ojos que ha de pudrir la tierra; y al entrar en su casa por la ventana tropezó en la chimenea, y ¡zás! se le quebró el caballo de palo y vino al suelo de cabeza. ¡Ya no volverá a hacer mal de ojo el condenado!

—¡Amén!—rezó el gangueante concurso de vejestrrios.

Este fué el epitafio que el espíritu de la época, por boca de una comadre, puso en la tumba del «brujo» maese Blas de Toledo.

Respiró el barrio gozoso. Al cabo estaban libres de serenatas sacrílegas, de estocadas y olores de azufre. El zaquezami endiablado nadie quería arrendarlo y don Gerónimo tuvo que cederlo graciosamente a un viejo remendón, que fué osado de habitarlo.

El tío Sacabuco, que tal se nombraba el nuevo inquilino, se arrepintió muy pronto de su audacia. Apenas se acostaba oía tres golpecitos discretos a la cabecera de su lecho; cuando estaba a punto de asir a Morfeo por la cabellera, le tiraban violentamente de los pies. Todos sus muebles, que eran el banco de trabajar y un catre de tijera, producían en la sombra ruidos misteriosos. Unicamente no se enteraba de las insinuaciones brujescas cuando tornaba ébrio, y apenas se hubo percatado de esa nueva virtud del zumo de la vid, decidió no volver á estar ayuno de mosto.

Pero fué el lance que un día se cayó por la escalera y se perniquebró. Lleváronle a un hospitalillo y el vulgo tornó a decir que el ánima del brujo le había mal herido porque le estorbaba para sus siniestras maquinaciones.

Y ya para siempre quedó cerrada la yacija de maese Blas, que no hubo cristiano capaz de asentar en ella sus reales, ni aun por toda la plata de las Indias.

Mucho dolíose don Felipe cuarto del mal fin de su compadre, pero de todas suertes, decidido estaba a rematar su amorosa empresa. Tal vez

fuera por su imaginación de poeta, que gustaba de lances extraordinarios, ó por el acicate de ese gusanillo de liviandad, que muerde de continuo nuestra arcilla triste y pecadora. Esto es que don Felipe no se segaba ni comía a gusto, soñando en la peregrina belleza de Margarita.

Aquella tarde mandó un propio a casa de don Gerónimo, advirtiéndole que se apercibiese a recibirle a media noche, en su morada.

Estaba el Rey algo amohinado. La Inquisición sabía de su aventura y hasta había acumulado los folios de un proceso. Don Felipe había respondido en malos tonos al familiar que se lo comunicara.

—¡Fuera donoso que ni aún a mi me dejen estar tranquilo [los golillas]! ¡Va a ser preciso que mande hacer un auto público con sus instrumentos de tortura y con sus propias pellejas! ¡Fuera un gran día para el pueblo ver cómo arden las barbas de inquisidor!

Media noche! Hora del aquelarre, de los nocturnos sabáticos, en que gritan los buhos y las cornejas, y los gatos en los tejados ven pasar el cortejo de los sortílegos.

Un embozado, seguido de otros dos que parecían sus rodrigones, dobló la esquina de la calle de la Luna. Al punto se abrió la puerta de la casa solar de don Gerónimo y el mismo caballero salió al zaguán con un candelabro en la diestra,

—¡Duerme todo en la casa?
—Todo, señor, que a mi decoro conviene que nadie sepa de vuestra visita—y la voz de llanueya tenía un dejo de vergüenza y de angustia.

Don Felipe le miró al soslayo y cambió el color de la plática.

—Mucho me temía no llegar antes de desahogar el chubasco. No fuera muy galán venir papado en agua, como un naufrago, a la cita de una dama.

El cielo estaba negro y torvo. De vez en cuando se veía una serpentina de lumbre zigzagueando entre los tejados.

—¡Mala noche para los caminantes! ¡Viados y para los que están en el mar!

Comenzaba a llover. Hacía un calor sofocante. Iba primero el Rey y en su posico don Gerónimo con una linterna. Por la calle de la tejilla entraron al jardín de las monjas.

La tierra húmeda tenía una fuerte fragancia. Las rachas tempestuosas azotaban las arboledas y se oían los largos estremecimientos de las jarasca. Caían los primeros goterones sobre los tejados de la tormenta.

El convento parecía dormido, con sus pasadizos misteriosos y sus galerías melancólicas. Vuelvas en el inquieto negro de la noche.

Don Felipe orientó sus pasos hacia la portada del refectorio. Saltó al interior con la seda del brazo, bien galán y con el ánimo sereno.

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
— Carpintería de armaz. —
— Muebles.—Altars —



— Herrería artística —
— Rejas, balcones, balaustrados —
— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

GERMAN DE GUZMAN

Calle Mayor principal, 113.—PALENCIA

se ha hecho cargo del depósito de

MAQUINAS AGRICOLAS

que en esta tenían los

Sres. Diaz Vidaurreta y Compañía (S. en C.)

INGENIEROS

CON OBJETO DE PODER SERVIR MEJOR y con mucha más prontitud a sus clientes de esta zona, a quien pueden dirigir todos los pedidos de **PIEZAS DE REPUESTO PARA LA MAQUINA DE SEGAR**

OSBORNE y de

Segadoras OSBORNE perfeccionadas

Trilladoras inglesas RAMSONES

Sembradoras FAVORITE de rejas y discos

Cubre semillas de tres y cuatro rejas de acero, aventadoras á brazo y motor Oribas Marot legítimas, arados americanos IDEAL de acero, prensas para paja y uva, trillos de discos múltiples, gradas, rodillos, trituradores de granos, arados de desfonde, proyectos de elevación de aguas é instalaciones de los mismos, y motores de viento.

LOS LITINADOS TAPIS

reemplazan con gran economía las aguas minerales empleadas en los tratamientos de los

Rumatismos, Gota, Enfermedades del estómago, Riñones é Hígado

Cada caja de **Litinados Tapis** sirve para preparar 12 botellas de

Exquisita agua mineral Litínica, Gaseosa digestiva y disolvente del ácido úrico

Los Litinados Tapis se recomiendan á todos los que necesiten hacer una larga cura de agua mineral.

Precio de la caja de 12 dosis

UNA PESETA

Farmacia del Doctor Fuentes

PALENCIA

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paea - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petro Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154



Arboles Frutales

Se venden de todas clases a precios económicos por las muchas existencias que hay en este Establecimiento de Horticultura.

Se pide el Catálogo general que se remitirá gratis a quien lo solicite.

NOTA.—Contratos para grandes cantidades, precios por correspondencia.

Dirigirse a los Señores Santiago Valpuesta é Hijos, (Horticultores), calle de Valentin Calderón, número 40. Palencia.

Se venden

4 vacas de leche, de pura raza holandesa, paridas de un mes, para tratar, con Justiniano Martín, en Frechilla.

Arboricultor

JUAN PALENCIA, de Sabinán (Zaragoza) y quien no necesita de anuncios de bombo ofrece en esta temporada su acreditado é inmenso surtido de frutales y de adorno, así como rosales y arbustos de todas clases.

No comprar sin antes visitar a JUAN PALENCIA, calle de Pedro Espina, 19, Palencia.

Vaca

Se vende una holandesa, de cuatro años, de segundo parto, psrida de ocho días. Dirigirse a Mateo Gómez, en Ampudia de Campos.

PARA vestir con elegancia y a la última moda las señoras, deben adquirir algunos de los muchos figurines que se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayor, 71.

«Labradores»

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, *trece pesetas*, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, á Gutiérrez y Alonso. Sociedad Lubrificantes, «Hotel Villa Paea», Valladolid.

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Cll de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de carta, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Librería

de Mauro Diez Piernavieja, Libertad, 25, Valladolid.

Se compran grandes y pequeñas bibliotecas en libros modernos y antiguos.

Manuscritos en pergaminos y libros raros.

Por ser esta casa la primera en España que trabaja con más extensión el libro, mejora los precios más que ninguna otra.

Se vende

De pura raza Holandesa una novilla de tres años y dos partos, a parir del 10 al 18 y tres jatas de seis meses.

Para tratar en Grijsota, con Valantín Aparicio.

Se vende

un par de mulas de diente conocido, experimentar, en Población de Cerrato Francisco Ordejón Rodríguez (Palencia)

Desperdicios de maderas

Se vende por carros y por arrobas pascocinas y calefacción, precios económicos. Talleres de José Gallego, Cervantes número 9.

Se vende

Una caja de fonder, mesa de escritorio y otros objetos. Mayor principal 107, 1.º de 4 a 1.

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 15 de Junio de 1915

LINEA DEL NORTE

CLASE	Carrajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LEBRADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:09	00:19	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00:18	00:30	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00:38	1:06	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Madrid	1:06	1:11	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1:26	1:35	
Rápido	1.ª	Madrid	Gijón	1:49	2:02	
	1.ª	Coruña y Gijón	Madrid	2:19	2:21	Martes, Jueves y Sábados
	2.ª y 3.ª	Palencia	León	2:28	2:28	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	2:28	2:55	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	3:48	3:01	
Mixto Regular	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	3:04	3:19	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Sabagún	Palencia	10:17		
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Barruelo	Venta de Baños	11:04	12:09	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Lugo	Madrid	12:04	12:20	Enlaza en Baños con el rápido de Irún.
	1.ª, 2.ª y 3.ª	León	Venta de Baños	14:08	14:39	Madrid.
Rápido	1.ª	Madrid	Santander	15:08	15:06	Martes, Jueves y Sábados.
	1.ª	Santander	Madrid	15:04	15:08	Lunes, Miércoles y Viernes.
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	15:21	15:21	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	15:22	15:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Barruelo	15:37	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:24	
	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:57		
	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:28	
Rápido	1.ª	Madrid	Coruña y Gijón	22:46	22:51	Lunes, Miércoles y Viernes.

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carrajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LEBRADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8:20	9:40
1	regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Bioscoe-Villada		16
2	discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón	17:56	
3	regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villada-Villalón		